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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Одной из важнейших характеристик рыночной экономики является:
1) свободное ценообразование на основе спроса и предложения; 2) директивное управление экономикой;

3) подавление экономической инициативы; 4) значительная доля натурального хозяйства.

2.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) приватизация большей части государственной собственности 2) саморегулирование процессов ценообразования

3) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны
4) высокая доля социальных расходов в государственном бюджете

3.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

4.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) решают вопросы, связанные с сохранением здоровья населения

2) обеспечивают образование и воспитание подрастающего поколения
3) создают условия, благоприятствующие производству 4) гарантируют поддержание порядка в обществе

5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться другому человеку

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) способствует социализации личности в обществе 4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

7.  Социал-демократические партии отличаются тем, что:
1) выступают за уничтожение частной собственности на средства производства

2) признают приоритет личных ценностей над общественными 3) защищают интересы трудового человека
4) выступают за построение общества без эксплуатации человека

8.  Деятельность институтов социальной сферы общественной жизни направлена на:
1) помощь больным и престарелым людям 2) поддержание порядка в обществе 3) развитие производства

4) создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

9.  Постепенное совершенствование техники, технологии, производства на базе одних и тех же научно-технических принципов
является такой формой научно-технического прогресса, как:

1) регрессивная; 2) эволюционная; 3) ухудшающая; 4) революционная; 5) радикальная.

10.  Индустриальное общество характеризуется:
1) применением ресурсосберегающих технологий; 2) высоким уровнем социальной мобильности;

3) иерархической социальной структурой общества; 4) увеличением вложений в наукоемкие технологии.

11.  Выберите верное суждение о культуре:
1) субкультура всегда противостоит доминирующей культуре; 2) продукция народной культуры всегда имеет своего автора;

3) субкультура отличается от доминирующей культуры языком, взглядами на жизнь, манерами поведения, обычаями;
4) массовая культура имеет традиции и часто связана с интересами какого-то одного социального слоя.

12.  Искусство, в отличие от других сфер духовной жизни:
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1) выражает действительность в художественно-образной форме;
2) приобщает личность к высшим нравственным ценностям;

3) является доступным для понимания среднестатистической личностью;
4) способствует формированию высоких нравственных качеств человека.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования 2) получением власти путем определенных законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

14.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены профессия юриста и ее функции:

A)  прокурор
Б)  адвокат
B)  нотариус

1) осуществляет правосудие от имени государства
2)  осуществляет правовое обслуживание коммерческих организаций
3)  принимает меры к охране наследственного имущества, налагает запрет на отчуждение имущества
4)  осуществляет общий надзор за исполнением законов всеми юридическими и физическими лицами

1) А4БЗВ2; 2) АЗБ4В1; 3) А2Б1В4; 4) А4Б2ВЗ.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Система организации верховной государственной власти, которая характеризуется разделением исполнительной и законода-
тельной властей при ведущей роли Парламента, выражается понятием _____.

19.  Деньги выполняют функцию средств(-а) ________ при обмене на товар.

20.  Определите две общие черты норм права и норм морали.
 

1)  вырабатывают приемлемые для общества нормативно-ценностные установки;
2)  закреплены в официальных документах;
3)регулируют все общественные отношения;
4)  гарантируются мерами государственного принуждения;
5)  закрепляют наиболее эффективные формы общественного поведения.

21.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  организация досуга и отдыха
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  формирование чувства защищенности
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22.  Одной из задач милиции Республики Беларусь является:
 

1)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией

23.  Верховенство власти государства в границах его территории и независимость государства в международных отношениях  —
это _____.

24.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как унитарное государство.
 

1)  господство принципа политического плюрализма
2)  одна (для всей страны) законодательная, судебная система
3)  общая денежная, налоговая и кредитная политика
4)  наличие регионов с особым политическим статусом
5)  единственная правящая партия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура производства товаров без их дли-
тельного перепроизводства или нехватки, проявляется _______ функция рынка.

27.  Отношение собственности, означающее право и возможность собственника поступать по отношению к объекту
в рамках закона любым желаемым образом,  — это отношение_____ .
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

28.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)  является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,  — это _______.

29.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  культурная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  создание условий, необходимых для духовного развития граждан
4)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

30.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)  Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями населения.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценностей культуры.
4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессиональной подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей, норм и правил.

31.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий, произошедших раньше по
времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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32.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжительности рабочего времени в нормаль-
ных условиях не может превышать _______ часов в неделю.

33.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от более раннего этапа к более поздне-
му):
 

1)  наличие неосознанной проблемной ситуации;
2)  попытка разрешить проблемную ситуацию неконфликтными способами;
3)  осознание проблемной ситуации.

34.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь:
1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда;
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

35.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного возраста.
2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было меньше количества населения

трудоспособного возраста.
3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспособного возраста.
4)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше, чем количество населения

моложе трудоспособного возраста.
5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было меньше, чем количество насе-

ления старше трудоспособного возраста.

36.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)  гносеологический оптимизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограничено догматами веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем

37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  пропорциональная
2)  квалифицированного меньшинства
3)  либеральная
4)  беспартийная
5)  мажоритарная
6)  относительного меньшинства
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38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


